

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年4月14日 星期五 农历闰二月廿四 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7979期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 公路交通安全“春季守护行动”已查处严重违法行为77.6万起

新华社北京4月13日电（记者 任沁沁）记者13日从公安部获悉，自3月开展公路交通安全“春季守护行动”以来，各地公安交通管理部门已查处公路严重交通违法行为77.6万起，根据系统预警精准拦截检查重点隐患车辆1.3万余辆。该行动将持续至5月底。

其中，查获了多起超员载客、违法载人等严重交通违法行为典型案例，及时消除了重大交通安全风险隐患。根据研判，随着天气逐渐转暖，群众出行意愿日益强烈，短途游、自驾游、旅游包车出行风险加大，加之农业生产、春耕备耕活动日益频繁，货车疲劳驾驶、农村

地区集中出行违法载人风险突出。各地公安交通管理部门将采取针对性措施全力做好道路安全保障工作，为群众出行创造良好道路环境。

公安部交管局提示广大驾乘人员，切勿违法超员、违法载人超速行驶，不要超限超载，更不要疲劳驾驶、分心驾驶；遇雨雾沙尘等天气时，要降低车速，保持好车距，严防发生追尾事故；勿乘坐非法运营车辆、超员客车以及货车、三轮车、拖拉机。发现交通违法行为可向公安交管部门举报，共同维护良好道路交通秩序。

## 我省持续强化普法依法治理工作

### 到2027年全省实现村(社区)法治宣传文化阵地全覆盖，乡村“法律明白人”达到60万人

河北法制报讯（记者 张世杰）记者从4月11日召开的全省普法依法治理暨示范创建现场推进工作会上获悉，我省将持续加强普法依法治理工作，加强民主法治示范村(社区)创建工作，进一步夯实基础，推动普法依法治理工作提质增效，到2027年，我省乡村“法律明白人”要达到60万人、省级民主法治示范村(社区)创建数量要超过3000个、村(社区)法治宣传文化阵地要实现

100%全覆盖。

“八五”普法以来，我省持续推进宪法学习宣传常态化长效化，创新开展“每月一主题”活动，协调省直34个部门，开展39项主题普法活动，得到全国普法办高度评价肯定。围绕服务法治河北建设，我省将全力推进“法治社会建设强基行动”，到2027年，乡村“法律明白人”要达到60万人、省级民主法治示范村(社区)创建数量要超过3000个、村(社区)法治宣传

文化阵地实现100%全覆盖。为服务好经济社会发展，我省将扎实开展好营商环境领域普法依法治理专项行动，通过送法入企、法治宣讲、有奖竞赛等形式，推动各项法律法规和惠企政策深入基层、直达市场主体，用法治力量和法治方式助力企业纾危解困。积极引导广大人民调解员、乡村“法律明白人”等，加大调解过程中的普法宣传力度，依法维护基层社会和谐稳定。

为进一步夯实基础，推动普法依法治理工作提质增效，我省还将积极推动普治并举，使普法主动融入立法、执法、司法、法律服务等法治实践的全过程和各方面，开展实时普法、事事普法、跟进式普法。积极做好“八五”普法规划中期督导，及时查漏补缺，确保“八五”普法规划实现时间任务双过半。同时，根据司法部相关工作部署，同步开展司法普法示范县(市、区)创建工作。

## 落实动态管理机制 明确六项重点工作 我省部署开展“民主法治示范村(社区)”复核暨质量提升行动

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 郭立伟）为推动全省“民主法治示范村(社区)”持续发挥示范引领作用，根据《河北省民主法治示范村(社区)“管理办法”》有关要求，近日，省司法厅、省民政厅联合印发通知，在全省部署开展“民主法治示范村(社区)”复核暨质量提升行动。

自“民主法治示范村(社区)”创建命名工作开展以来，省司法厅、省民政厅先后命名了七批次共2235个省级“民主法治示范村(社区)”，其中270个村(社区)被司法部、民政部命名为“全国民主法治示范村(社区)”。

通知提出，我省将通过县级自查、市级初核、省级复核形式对全省2235个省级“民主法治示范村(社区)”开展复核工作。复核暨质量提升行动将落实动态管理机制，促进全省“民主法治示范村(社区)”提档升级，促使其更好发挥示范带动作用，有力提升基层治理体系和治理能力现代化水平，进一步助推法治乡村建设和乡村振兴战略实施。

通知明确了“民主法治示范村(社区)”质量提升六项重点工作。深入开展法

治宣传教育，充分发挥村(居)法律顾问、人民调解员、十户普法宣传员等作用，以群众喜闻乐见的形式经常性开展法治宣传活动；严格落实民主管理制度，加强示范村(社区)“两委”人员政治学习、教育管理和法治培训，广泛开展各类议事协商活动，有效落实党务、村务、财务“三公开”制度；充分发挥“法律明白人”作用，持续开展乡村“法律明白人”的遴选和培养，加强培训、使用和管理；及时排查化解矛盾纠纷，大力开展人民调解提质增效创品牌专项活动，健全矛盾纠纷多元化解机制，有效排查化解各类矛盾纠纷；丰富完善法治文化阵地，注重将法治文化融入地域特色传统文化，利用漫画、年画、剪纸、戏曲等形式广泛开展群众性法治文化宣传，进一步丰富拓展法治宣传阵地，每个示范村至少要建成1个具有一定规模的法治宣传一条街(或法治公园、法治景区、法治长廊、法治广场)，基本实现群众“抬头有法”“随时学法”；广泛开展示范交流研讨，充分发挥示范村(社区)的示范带动作用，广泛推广优秀创建案例，促进各地和相关部门互相学习借鉴和取长补短，促进共同提升。

## 邢台一政法干部勇救落水女孩不留名

河北法制报讯（记者 王智勇）近几天来，一段发生在邢台市达活泉公园救助落水者的视频在网上流传：一名男子跳入人工湖中将落水女孩托举到岸边后悄然离去。有人辨认出救人者是该市政法委干部王彦辉，其负责的工作之一便是发掘推荐“见义勇为”行为。

日前，邢台市域社会治理现代化试点工作面临全国验收，工作量巨大，邢台市政法委为此

成立了工作专班。作为平乡县委政法委综治中心主任，王彦辉日前被抽调到专班工作。“遇到落水者，谁有能力都会出手相救。邢台见义勇为为楷模辈出，见义勇为工作也是域社会治理的一项重要内容，邢台在这项工作中不落伍！”42岁的王彦辉事后对记者说。

事情发生在4月9日，王彦辉在达活泉公园游览，听到呼救声他一路跑到现场，边跑边把兜里

的物品扔到地上，衣服鞋子都没顾上脱，奋不顾身地跳进湖中。女孩脸朝下在水中挣扎，浑身抽搐，看起来万分危急。湖边水浅，越靠近落水者水越深，好在距离只有5米，王彦辉接近落水者后一把将她拽到身边，拖着她往回游。“感觉她已经有些昏迷，挣扎得并不厉害。”上岸后王彦辉帮着女孩控水，直到其缓过劲坐了起来，他才起身离开。“其实我只会狗刨，十来年没游过泳了，还好派

上了用场。”王彦辉事后听说女孩还是个学生，身体无恙，是照相时不小心滑入水中的。

因当天是周日，公园里很多人踏青游玩，王彦辉救人的过程被拍视频发到了网上。在视频中，拍摄者问救人者的单位和电话，浑身滴水的王彦辉笑一笑没吭声，捡起自己的物品就走了。熟悉王彦辉的人观看视频后在评论区的留言，才让他的事迹被大家知晓。



影像 聚焦新闻现场 定格动人瞬间

在第八个全民国家安全教育日来临之际，4月11日，曹妃甸出入境边防检查站民警深入口岸执勤现场组织开展普法宣传活动。活动中，民警专题整理国家安全相关知识、边检工作法律法规及典型案例，通过视频展播、设点宣讲、以案释法、疑点解惑、宣传进码头等形式，向辖区企业和广大群众进行宣讲，引导他们自觉维护国家安全，遵守出入境管理秩序，切实增强法律意识。图为该站民警在口岸一线向码头群众普及法律知识。

王唯一 摄



## 廊坊启动电动自行车守法出行整治月活动

河北法制报讯（记者 田宪忠 通讯员 张雅薇）4月11日，记者从廊坊市公安交警支队举办的电动自行车守法出行宣传暨整治新闻通气会上获悉，从即日起至4月底，该市公安局在全市范围内开展电动自行车守法出行集中整治月活动。

活动中，廊坊市公安交警部门将紧紧围绕骑乘电动自行车不佩戴安全头盔、逆行、闯红灯、不按规定车道行驶、未按规定注册登记电动自行车、未满16周岁骑电动自行车等违法行为，开展电动自行车道路交通违法行为整治行动。结合全国文明城市创建，该市公安局将进一步健全电动自行车管理责任和工作协调机制，通过建立电动自行车驾驶人违法信息登记、违法积分制等，强化对违法行为的分析研判，对驾驶电动

自行车多次违法的人员，抄告其所在单位、社区，同时，大力曝光逆行、闯红灯、不佩戴安全头盔等违法行为，共同加强警示教育。同时，针对强制性国家标准《摩托车、电动自行车乘员头盔》(GB811-2022)将自今年7月1日起正式实施的情况，廊坊市公安交警部门将结合头盔标准宣传工作，积极开展“选好头盔、戴好头盔”宣传提示，引导广大群众增强选用合格头盔、主动佩戴头盔的意识，深入推进“一盔一带”安全守护行动。此外，廊坊市公安交警部门还提醒，自5月1日起，他们将加大路面查处力度，对违反《河北省电动自行车管理条例》规定，驾驶未登记的电动自行车上路行驶、驾驶、乘坐电动自行车未佩戴安全头盔的违法行为，经警告告知、警告处罚后，仍拒不改正的，将予以罚款处罚。

## 以法治赋能促进乡村振兴

### ——石家庄市栾城区多措并举开展法治宣传教育纪实

□ 余保成 聂云勇

“在家学法、平时守法、出门用法、遇事讲法”，这一理念在石家庄市栾城区已渐入人心。近年来，栾城区深入开展法治宣传教育，通过多种渠道、采取多种形式，让法治宣传在城乡全覆盖上、信仰法治上、优化营商环境上、固本强基上着力，在提升人民群众法治意识和道德素养的同时，也为基层治理和乡村振兴提供有力的法治保障。

#### 在城乡全覆盖上着力

“法治宣传是做人的工作，人民群众在哪里，法治宣传工作就要跟进到哪里。”栾城区委常委、政法委书记冯进京深有体会地说。走进栾城，在广袤的田畴，春

耕春管的田间地头，到处活跃着法治宣传员的身影。栾城区司法局把普法宣传工作，深入到乡村、农家庭院，融入乡村振兴全过程。他们组织政法委员、法律顾问、法律工作者、法律明白人到村、进集市，开展普法宣传和政策宣讲，培育广大群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境。获得省级“民主法治示范村”荣誉的栾城镇小周村，通过线上微信公众号、微博、抖音等新媒体方式，线下普法宣传活动等形式开展普法宣传。今年以来，该村共调解各类矛盾纠纷28件，矛盾纠纷调处率、调处成功率均达到100%，无信访案件发生，真正做到了“小事不出村、大事依法调解”的预期目的。在法治宣传教育中，栾城区

主动延伸服务触角，开展法律服务“三农”工作。该区司法局联合区农业农村局、市场监管局深入乡村，开展农资打假普法宣传活动，增强农民对农产品质量的安全意识，提高依法维权能力。

为了使民法典等法律法规走进寻常百姓家，栾城区运用互联网、新媒体、公众号等平台，以线上课堂、短视频等群众喜闻乐见的方式加强宣传。“全国民主法治示范村”——栾城镇南浪头村党支部书记冯乐勇深有感触地说：“如今咱村民遇事找法、解决问题用法已成为习惯，村庄更加和谐稳定了。”

#### 在以法治为信仰上着力

法治宣传要从娃娃抓起。为了营造信仰法治的氛围，栾城区

给全区74所中小学校配备了兼职法治副校长，并不断创新授课方式，助力学校开展“平安校园”创建，从源头上预防和减少青少年违法违纪，进一步提升广大师生的遵纪守法意识和法律素质。

同时，栾城区着力建好法治宣传阵地。他们围绕“法律九进”，以“法治九进”活动为载体，积极组织法律大讲堂等现场服务，建设法治公园、法治广场、法治一条街等法治文化阵地，创作法治动漫、法治情景剧等法治文化原创作品，教育人、引导人。

#### 在优化营商环境上着力

工作中，栾城区广泛开展法治护航，让企业在法治的轨道上更加行稳致远。他们主动靠前服务，(下转第2版)



4月10日，在驻秦皇岛市山海关区某部队营区，一场反诈知识宣讲活动正在举行，省公安厅海防管理总队秦皇岛支队沟渠寨海防派出所的民警为官兵们送来了实用的电信网络诈骗安全防范知识。图为在当天的活动中，沟渠寨海防派出所民警向部队官兵们发放反诈宣传品。

王星博 摄